

榮譽院士方文雄先生

讚詞由邱啟榮教授撰寫並宣讀

副監督、校董會主席、校長：

塗鴉這種藝術形式向來備受爭議；一座城市裏，這些艷麗誇張的繪畫或塗鴉通常並不受人欣賞。不過方文雄先生卻有截然不同的看法。數年前，他和十多歲的兒子走在街上時，偶然看見街頭塗鴉，觸發父子間一段辯論：在公眾場所塗鴉究竟是對是錯？兒子對此表示贊成，而且同情塗鴉藝術家，這一態度打動了父親，讓方文雄覺得自己也許為此可以做些什麼。起初，他把黃竹坑一幢工業大廈十層樓之間的梯間開放給本地塗鴉藝術家使用，這項意念最後擴展為「噴出彩虹計劃」，大廈內專門撥出五千平方呎的一層樓面供塗鴉藝術家創作之用，每年只收一元租金。這個計劃旨在促使本地青少年學會分辨什麼是破壞公物，什麼是藝術創作，同時亦鼓勵他們發揮創意，提升自信。

這段有關塗鴉的軼事只是一個例子，但由此可見方文雄先生的開明大度。方先生現時是協成行集團的董事總經理，該集團是香港名列前茅的非上市大型地產發展商，由方先生的祖父（即已故慈善家方樹泉先生）和父親方潤華先生（香港億萬富翁）於1948年創立。方文雄先生本人也是方樹福堂基金的董事和方潤華基金的副主席。他畢業於加拿大 Simon Fraser 大學，獲經濟學學士學位，後來取得香港大學的工商管理學碩士學位。

方先生於1985年赴美國加州，與兄長一起打理家族在該地的房地產生意。1993年，方先生回港加入協成行，也是盡人子責任以協助父親經營家族生意。與一位經驗豐富的大企業領袖並肩工作絕非易事，不過父子間協作順暢，這也許是家風使然，從前文所述的塗鴉之辯即可見一斑。方先生接受《福布斯》雜誌訪問時承認，改革一家屬於家族企業的公司非常困難，遇上大家長的作風保守節儉而不尚浮

華，則難上加難。但他還是做到了。協成行今天已成為實力雄厚的地產發展商，業務多元而廣泛，包含商廈、住宅、工廠、零售店舖、酒店及服務式公寓，全都處於優越地段。集團亦屢獲殊榮，例如獲頒「傑出家庭友善僱主獎」、「香港傑出企業公民獎」，以及香港管理專業協會的「優質管理獎」。

方先生也是可持續發展的擁護者，對本港非政府組織的環保活動極為支持。在他的卓越領導下，協成行數度獲得環保獎項，如低碳亞洲「抵碳達人」大獎、香港綠色企業大獎，以及世界自然基金會香港分會的低碳辦公室白金獎。

方先生身為企業家，素以關心國家社會的福祉而聞名，對香港的社會經濟發展、教育事業、社會服務都有重大貢獻。他擔任多項公職，包括全國政協委員和中華全國工商業聯合會常委。他也是香港中華總商會副會長、群策學社主席、香港友好協進會董事、聯合國兒童基金會香港委員會成員、活化歷史建築諮詢委員會成員，以及社會福利諮詢委員會成員。

2008年，方先生獲委任為太平紳士，2011年更獲香港特區政府頒予銅紫荊星章。他對城大的支持不遺餘力，2007年至2012年間擔任校董會成員，現為城大顧問委員會成員。

副監督、校董會主席、校長，謹請頒授香港城市大學的榮譽院士銜予方文雄先生。